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Onthaalonderwijs voor anderstalige nieuwkomers  -  Stand van zaken

Sinds de zomer 2015 woedt ook in Vlaanderen het debat over hoe we de 
vluchtelingenproblematiek het best aanpakken en hoe we asielzoekers in procedure en 
na mogelijke erkenning onthalen. Een belangrijk facet daarbij is om in te zetten op 
degelijke huisvesting en opvang, maar ook op vorming, onderwijs, taalonderricht en 
trajecten naar werk. Asielzoekers en oorlogsvluchtelingen kunnen immers ook heel wat 
talenten met zich meebrengen.

Integratie van oorlogsvluchtelingen en asielzoekers - zelfs al is hun verblijf in sommige 
gevallen tijdelijk - is belangrijk voor de betrokkenen en voor onze maatschappij. 
Onderwijs is een belangrijke hefboom voor deze mensen. De OKAN-klassen (OKAN: 
Onthaalonderwijs Anderstalige Nieuwkomers) zijn daarbij een mooi voorbeeld: sommige 
scholen richten een onthaalklas voor anderstalige nieuwkomers in: voor jongeren van 
niet-Belgische of niet-Nederlandse nationaliteit die nieuw in ons land zijn en het 
Nederlands onvoldoende beheersen. 

Tussen schooljaar 2007-2008 en schooljaar 2011-2012 stelden we in het voltijds 
secundair onderwijs vast dat het aantal OKAN-leerlingen bijna verdubbeld is tot 3120 
regelmatige leerlingen. In het deeltijds beroepssecundair onderwijs (dbso) ging het in het 
schooljaar 2011-2012 om 97 leerlingen. In het voltijds secundair onderwijs en het 
basisonderwijs blijft Antwerpen de koploper qua onthaalonderwijs. Daarna volgt de 
provincie Oost-Vlaanderen. 

In het gewoon basisonderwijs volgen dan weer 2827 leerlingen OKAN. Uit cijfers uit de 
schooljaren 2012-2013 en 2013-2014 lijkt er volgens het Agentschap voor 
Onderwijsdiensten zich evenwel een daling in te zetten wat betreft het aantal OKAN-
leerlingen. Die cijfers werden nog niet verwerkt in dit rapport en ook de meeste recente 
evoluties van het voorbije en het huidige schooljaar zijn nog niet bekend.

Het aantal OKAN-leerlingen in het secundair onderwijs en in het basisonderwijs maakt de 
voorbije jaren minder dan 1% uit van de totale schoolbevolking. Het gaat dus om een 
relatief kleine groep maar wel een die bijzondere aandacht en begeleiding verdient.

Het brengt heel wat uitdagingen mee voor het onderwijs en onderwijzend personeel. 
Vandaar dat het goed is om zicht te hebben op bijvoorbeeld het aantal niet-begeleide 
minderjarigen, aantal schoolplichtige erkende vluchtelingen, aantal kleuters (in procedure 
en na erkenning) die gebruik maken van de nieuwe OKAN-regeling. Het is op basis van 
deze aantallen dat de minister immers kan beslissen om scholen gepast te ondersteunen. 



Ook Vlaams minister-president Geert Bourgeois liet weten dat, gezien de grote instroom, 
het logisch is dat we op Vlaams vlak de noden in kaart brengen. 

1. Heeft de minister zicht op het aantal erkende vluchtelingen binnen het onderwijs? 
Graag een opdeling per onderwijsniveau.

2. Heeft de minister zicht op het aantal niet-begeleide minderjarigen? Waar situeren 
deze minderjarigen zich voornamelijk? 

3. Heeft de minister zicht op het aantal asielzoekers in procedure binnen het onderwijs? 
En hoeveel in het kader van subsidiaire bescherming? 

4. Kan de minister het aantal erkende OKAN-klassen en -uren aangeven en hoeveel 
mensen hieraan deelnemen? Graag een overzicht per gemeente over hoeveel 
jongeren deelnemen aan OKAN en van welke herkomstlanden 

5. Heeft de minister afspraken kunnen maken met de federale staatsecretaris voor Asiel 
en Migratie om jongeren die een bevel krijgen om het grondgebied te verlaten 
tijdens de loop van het schooljaar, hun schooljaar te laten afronden? Welke 
initiatieven heeft ze hieromtrent reeds genomen?
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1-3. Gegevens met betrekking tot het verblijfsstatuut van leerlingen in het basis- en 
secundair onderwijs worden niet geregistreerd. De administratie heeft bijgevolg 
geen zicht op het aantal erkende vluchtelingen, het aantal niet-begeleide 
minderjarige leerlingen en het aantal asielzoekers in procedure dat ingeschreven is 
in het basis- en secundair onderwijs.

4. In het basisonderwijs worden de anderstalige nieuwkomers niet apart 
geregistreerd. Ze worden zonder onderscheid meegeteld met de andere leerlingen. 
Er wordt enkel een overzicht bijgehouden van het aantal anderstalige nieuwkomers 
waarvoor de scholen aanvullende lestijden aanvragen. Aangezien niet alle scholen of 
scholengemeenschappen een aanvraag doen, moeten deze cijfers met de nodige 
omzichtigheid behandeld worden. 

In onderstaande tabel vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger een overzicht van  
het aantal anderstalige nieuwkomers basisonderwijs waar aanvullende lestijden voor 
aangevraagd zijn en het aantal toegekende lestijden. De cijfers per gemeente vindt 
de Vlaamse volksvertegenwoordiger terug in een eerste bijlage. De  cijfers geven de 
situatie weer op 1 oktober 2015. Verder zijn de gegevens nog niet geverifieerd; 
veranderingen blijven mogelijk.

Aantal anderstalige 
nieuwkomers op 1 

oktober 2015

Extra omkadering voor 
anderstalige 
nieuwkomers

Antwerpen 820 1370,5
West-Vlaanderen 309 479,5
Oost-Vlaanderen 416 662
Limburg 178 283
Brussels Hoofdstedelijk Gewest 115 176,5
Vlaams-Brabant 164 262

2002 3233,5
bron: Agentschap voor Onderwijsdiensten

 
Als bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger voor het secundair onderwijs 
twee overzichten. Het ene overzicht bevat het aantal leerlingen dat is ingeschreven 
in het onthaalonderwijs voor anderstalige nieuwkomers per fusiegemeente naar 
nationaliteit. In het tweede overzicht vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger het 
totaal aantal leerlingen per fusiegemeente terug (eveneens naar schoolplaats), 
alsook het aantal uren-leraar dat werd toegekend. Voor de twee tabellen is de 
situatiedatum 1 oktober 2015. Aangezien de gegevens nog niet volledig zijn 
geverifieerd, is het mogelijk dat hier nog aanpassingen aan gebeuren.

5. Op 10 juli 2015 vond een overleg plaats met vertegenwoordigers van Zonderwijs, de 
onderwijskoepels en GO!, het Kinderrechtencommissariaat, mijn kabinet en 
administratie, het kabinet van staatssecretaris Theo Francken en de Dienst 
Vreemdelingenzaken. Het Kinderrechtencommissariaat lichtte de 



beleidsaanbevelingen uit hun nota toe: een tijdelijk onderwijsverblijf voor leerlingen 
tot het einde van hun schoolloopbaan en een permanent verblijfsrecht voor jongeren 
die verankerd zijn in onze samenleving. Mijn kabinet bepleitte, net als in vorige 
overlegmomenten met het kabinet van staatssecretaris Francken en de Dienst 
Vreemdelingenzaken, het uitbreiden van het uitstel van vertrek tot einde schooljaar 
– ook voor leerlingen die het bevel om het grondgebied te verlaten krijgen voor de 
paasvakantie. 

Vanuit het kabinet Francken klonk tijdens het overleg op 10 juli bij elk van deze 
voorstellen een zeer sterke bezorgdheid rond het vermijden van een aanzuigeffect, 
en – wat het uitstel van vertrek betreft – ook praktische vragen rond (de financiering 
van) de opvang tijdens de periode tussen het bevel om het grondgebied te verlaten 
en het einde van het schooljaar. Men oordeelde dus zeer duidelijk dat er geen enkele 
ruimte is om het om uitstel van vertrek uit te breiden. Ongetwijfeld beroept men zich 
vandaag nog sterker op deze argumenten, gezien de sterk gestegen toename van 
het aantal asielzoekers. 

BIJLAGEN

1. Overzicht anderstalige nieuwkomers basisonderwijs
2. Overzicht anderstalige nieuwkomers secundair onderwijs


